

本周长沙将迎立秋后最清冷的早晨

省内降水明日自北向南减弱结束 南方赏红叶的最佳季节还要等等



扫码看视频

冷冷冷……
在强冷空气影响下，10月19日至20日两天，不少北方的朋友都感受到了初冬的寒意，像哈尔滨、长春、沈阳、呼和浩特气温均跌破0℃，创今年立秋后新低。

随着强冷空气南下，降温重心转移到长江中下游一带。10月20日8时，长沙的最高气温仅在15℃附近。据湖南省气象台统计，与18日相比，省内部分地区降温幅度超过了10℃。

随着强冷空气南下，降温重心转移到长江中下游一带。10月20日8时，长沙的最高气温仅在15℃附近。据湖南省气象台统计，与18日相比，省内部分地区降温幅度超过了10℃。

两天时间长沙气温“打对折”

10月20日，长沙的天空阴沉沉的，在强冷空气南下后，空气中弥漫着一丝寒意。记者发现，周日的街头已有不少市民穿上了秋装。“周末一下子变凉，要穿防风服出门。”正在送餐的外卖小哥说。

记者从中央气象台了解到，全国范围来看，以上海为例，18日午后气温还超过了30℃，20日就降至18℃左右，降幅已经超过了10℃，一下子由夏天回到秋天。同时，从湖南省范围来看，冷空气势力依旧不容小觑。

18日长沙的最高温达29℃，不到两天时间已降至15℃左右，可谓是气温“打对折”。

再往南，华南一带由于冷空气影响较小，而且被副热带高压控制，空调还不能关。广东、广西、福建、海南30℃+的范围还不小，福建华安、广东梅州都出现35℃以上的高温，同期罕见。

20日至21日湘中湘北局地大雨

据中国气象台消息，周末两天华北、黄淮等地气温将比常年同期偏低6至8℃，同期少见。像太原最高气温7℃，或将打破当地10月中旬最高气温的最低纪录(7.8℃)。郑州10℃、石家庄10℃也将是10月中旬少见的冷。

长江中下游一带受冷空气影响，最低气温下降也十分明显，一直到下周，最低气温将会频繁创新低。“23日至25日，长江中下游多地最低气温只有10℃上下，像24日最低气温，武汉8℃、南京9℃、杭州10℃、长沙11℃，都将迎来立秋后最清冷的早晨。”中国天气网专家分析说。

湖南省气象台预计，10月20日至21日，湘中、湘北有小到中雨，局地大雨。22日，省内降水自北向南减弱结束。好在长江中下游多地下周最高气温维持在20℃上下，还是舒适的秋日氛围，只是昼夜温差大，要注意适时添衣了。 ■文/视频

三湘都市报全媒体记者 李致远



永州新田千马坪瑶族村千年银杏渐黄。李海龙 摄

你好 树先生

一叶知秋！ 千年银杏披“金装” 永州千马坪银杏迎来最佳观赏期



扫码看视频

10月20日，随着季节的更迭，永州新田千马坪瑶族村银杏渐黄，预示着一年一度的银杏观赏期即将到来。在这片山乡之中，一株千年古银杏成为万众瞩目的焦点，更吸引了众多游客慕名而来，一睹古树风采。

千年银杏渐黄，即将迎来观赏期

千马坪瑶族村位于金陵镇以北13公里处，相传清道光年间瑶王赵金龙起义，在该村中央的空坪上驻军放马，村子因此而得名。而村中的千年银杏，更是以其盘根错节、枝繁叶茂的姿态，成为村子的灵魂和象征。

目前，千年银杏树枝上绿叶渐黄，许多游客把写有愿望的红色绸带挂在千年古树上，寄托着心中美好的憧憬，也给这棵千年古树增添了一抹亮丽的色彩。

千马坪瑶族村书记李正超告诉记者，这株古银杏树已有1500多年历史。古银杏树枝干上长满树乳，世有“树不过千不挂乳”之说，从树乳也可见该树之长寿。该古银杏树高30余米，树围11.9米，需7人展手相牵方能合抱。

古树保护显成效，乡村旅游焕新颜

李正超表示，这株古银杏树不仅历史悠久，更见证了无数风雨沧桑。尽管曾多次遭雷击火烧，主干下部树心已空，但它依然顽强地屹立着，展现出顽强的生命力。

近年来，新田县政府加大了对古树及生态资源的保护力度，不仅修建了观光道路、小广场、停车坪等基础设施。“目前，我们正积极推广生态旅游产业，让这棵千年古树成为当地乡村旅游的一张名片。”李正超说。

游客们对古树的敬畏与赞叹之情溢于言表。来自宁远的向蓉在观赏完古树后感慨地说：“每次看到这棵千年银杏树，我都会被它的壮观和历史的厚重所震撼。虽然现在不是银杏的最佳观赏期，但还是觉得不虚此行。”

除了游客的赞誉，当地村民也对古树的保护和乡村旅游的发展充满了期待。“这棵银杏树是我们村的宝贝，也是我们的骄傲。”村民李成林自豪地说，“自从村里开始发展乡村旅游，我们家的农家乐就跟着火了起来。”

目前，李成林在千年银杏景区外，经营着一家农家乐。随着乡村旅游的兴起，李成林的农家乐生意也越来越红火。他告诉我们，现在每年银杏观赏期，农家乐的收入都能可观地增加。“这不仅改善了我们的生活，也让我们看到了乡村旅游的潜力。”李成林笑着说。 ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 曾冠霖

延伸

南方赏红叶 要等到11月中下旬

“停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花。”目前，我国长江以北地区秋意已浓，秋的前沿已抵达南岭一带。随着气温走低，各地秋叶逐渐变色，赏红叶的最佳时节到了。

9月下旬以来，北方大部地区气温接近常年同期或偏高，红叶生态景观最佳观赏期总体接近常年或略偏晚。据中国天气网统计，截至10月中旬，新疆北部和东部、内蒙古大部、陕西北部、宁夏北部、甘肃偏西部地区及东北中北部、华北北部和西部地区已进入红叶最佳观赏期，吉林西部、辽宁大部、北京、天津、河北中南部、山东中北部、河南北部等地也即将层林尽染；但在南方想要观赏红叶尚需时日，要等到11月中下旬最佳观赏期才能开启。

得益于气温低、霜期长的天然气候优势，东北地区成为第一拨可以赏红叶的地方，这一带枫叶变红时间较早。目前，位于吉林省蛟河市的蛟河红叶谷已进入最佳观赏期，这里不仅红叶品种繁多，景区内还分布着众多瀑布，每逢霜染的红叶从枝头飘落，坠入飞瀑流水之时，便会呈现“丹枫飞瀑”的美景，充满了诗意。华北、黄淮等地的红叶观赏季也即将开启，其中北京大部地区红叶将在10月下旬至11月初前后进入最佳观赏期。

南方的红叶最佳观赏期要更晚一些。湖南长沙的岳麓山风景区作为湖南赏枫胜地，要等到11月中下旬之后，才能看到层林尽染的胜景。